

特别推荐



浇水、施肥、修剪,看着花儿一天天长大……“营长李明笑了。原来,这是他与战友的一个约定。

2017年12月,李明被调整到那曲军分区任教导队队长。来到高原军营当天,他就因缺氧导致严重头痛,整宿睡不着。由于免疫力下降,感冒发烧和急性肠胃炎接踵袭来,原本还算强壮的他病倒在床。那段时间,他对有关驻地冬天的描述有了直观深刻的认识——平均气温零下20多摄氏度,氧气含量不足平原的一半,风力长年在7级以上……

身体渐渐恢复,李明心里却结了疙瘩:“在哪儿不是工作,为什么偏偏要来这个地方!”虽然没有言明,但“尽早离开那曲”,成了他的最大愿望。

两个月后,李明带队到军区仓库请领物资,返程时车辆抛锚,十几名官兵被困路上。夜幕降临,气温越来越低,救援队迟迟未到。看着紧裹衣物依然冻得瑟瑟发抖的战友,李明内心焦急却没有太好办法。

“队长,我们跳一支锅庄舞吧!”驾驶员小周提议。李明觉得可行,就迅速把大家召集起来,找来几块石头,打开手机播放器,一个简单的舞池很快布置完成。

欢快的音乐响起,官兵们围成一个圈,旋转、停止,聚拢、散开,呐喊、歌唱……冰天雪地的夜里,跃动着抹温暖的亮色。

目睹此情此景,李明禁不住泪眼婆娑。那一刻,他作出一个决定:不走了,就把根扎在这里。

回到营区,李明像变了一个人。早上出操,以前总感觉跑步很难受,现在跑个3000米也不在话下;参加劳动,以前他到现场多是指挥,现在抄起工具冲在最前面……

“心态变得阳光,苦累中也会咂摸出甜味。”李明说,为了给单调的营区增添绿色和生机,激励大家扎下根来,课余时间,他就在阳光房里种花,把种活的送给队里的干部人手一盆,与大家共勉。于是,这个曾经光秃秃的营区一隅,如今各种花儿争相绽放,变得生机勃勃。

一晃6年,当初那个浮躁不安的年轻人,在高原沃土的滋养下,变得更加成熟勇毅。在上级组织的比武中,李明屡次带领官兵摘金夺银,教导队也被评为基层建设先进单位。而他,为了与战士在一起,连续6年没有回家过春节。

去年3月,李明被任命为某营营长后,依然坚持着给官兵送花的习惯。

“心中有阳光,脚下有力量。我和战友约定,要在‘生命禁区’扎下根来,顽强生长。”说到这里,他的眼神愈发明亮,“军人的职责使命和家国情怀让官兵们甘愿坚守在这里,而连

队的阳光和温暖,能够让我们更快乐地坚守在这里。”

他的身后,阳光正好,花草满眼。这簇花中,有一盆凤尾兰是属于三连连长叶聪的——

两年前,叶聪到任三连。彼时,连队因训练成绩不佳,多年未获先进。在为如何打开工作局面犯愁之际,李明拉着他来到阳光房,将他的名字贴在这盆凤尾兰上。看到这一幕,叶聪深深明白:这是一种信任,更是一份责任。

从那开始,叶聪认真整理思路,制订了详细的工作计划。结合日常工作训练和交心谈心,他感到,组织高原训练,训练方法也需作出相应调整。他结合“四化”组训要求,带着骨干在训练场摸索实践,创新推出心率训练法、健身式训练法,改善了官兵高原训练容易疲劳的状况;在原有训练基础上,加入硬拉、卧推、深蹲练习,纠正错误动作,有效减少了训练伤;合理调配训练资源,利用“小块时间、小场地、小教员”灵活组训,保证了参训率和训练质效……一年下来,连队训练成绩明显提升。

去年夏天,叶聪收到一张李明发来的凤尾兰初绽的照片,并附有8个字:永不言弃,柳暗花明。

看着照片,叶聪会心一笑:“绽放的花既是对我取得成绩的肯定,也是在为我加油鼓劲!”

伴着盛开的凤尾兰,三连的面貌也悄然发生着变化——比武场上多次夺冠、演讲比赛名列前茅、“三会一好”优秀政治教员比武屡创佳绩……去年底,营里将三连作为“四铁”先进单位评选对象报上级批准。

同样长势旺盛的,还有一盆君子兰。一天夜里,李明紧急将四连指导员嘎玛丹增叫到值班室,传达上级命令:立即带队赴几百公里外执行任务。出发前,嘎玛丹增收到一张李明发来的君子兰照片,并附言:身处凛冬,亦能盛放。

车抵任务地域,已是凌晨3点,气温低至零下40摄氏度。顶着刺骨寒风,嘎玛丹增带领战士们对数十吨物资进行装卸、清点、消杀。大家见任务就上、有困难就扛,没有一个人叫苦叫累。

完成任务后,嘎玛丹增也给李明回了一条信息:疾风知劲草。

莽莽高原,白雪皑皑;军营之内,春意盎然。“心有猛虎,细嗅蔷薇。这是属于那曲军人的浪漫花语。”李明告诉记者,这一株株花草不仅见证着官兵的成长进步,也在不断激发他们内心深处的生命力创造力,激励大家以连为家、岗位建功,永远积极乐观、永远向上生长。

上图:李明(左)和战友为花草浇水。黄世杰摄

在那鲜花盛开的地方

本报记者 郭丰宽 通讯员 陈晓华 唐鹏

“营长快看,开花了!”中士胡之星的话里满是欣喜。

早春时节,西藏那曲军分区某营阳光房内,一朵木槿花悄然绽放,粉色的花瓣娇艳欲滴。

定睛端详,一个不大的架子上,摆放着十几盆花:仙人掌、芦荟、蝴蝶兰、罗汉松、多肉……新奇的是,每一个花盆上都贴着一个人名。

“我就是个‘护花使者’,替战友们的

微议录

树活风雨土,人活精气神

崔波

海拔4500多米,低温缺氧,植物难以生存。然而,那曲军分区官兵用实际行动证明,树活风雨土,人活精气神,比海拔更高的,是官兵忠诚于党、卫国戍边的坚定信仰。

其实,很多官兵和李明一样,是因为工作和岗位需要而来到高原、扎根边防的。从起初“没想到”“不想来”,到后来“不想走”“愿与雪山共白头”,让他们选择坚守的,是那一颗颗绝对忠诚、甘于奉献的赤子之心。“我爱你,不是因为

你的样子,而是和你在一起时的样子。”这句话此时用在这里,感觉十分恰当。广大官兵在这里经受考验,顽强成长,变成了更好的自己。

当前,社会飞速发展,网络思潮多元,面对高原苦寒,有的官兵难免会有思想波动。在这种情况下,应当追求什么样的人生价值,坚守什么样的心境情怀?一批批奋战在雪域高原的官兵给出的答案是:只要坚定理想信念,坚守信仰高地,自然会领略到别样

的人生风景。

“通知不是雪,为有暗香来。”梅花之所以广受尊崇,就在于它凌寒独放、无私奉献的风骨。身处新时代新征程,广大官兵无论身处何种岗位、何种环境,都要坚定理想信念、为民的信念,扎根本职发光发热,把个人成长同强军事业紧紧联系在一起,敢于担当、知责奋进,立起新时代革命军人的好样子,书写无愧无悔的青春篇章。

海军某部“鸡雄山阻击战英雄连”组织续写“连队大事记”——

“连史留名”亦荣光

■胡亚楠 丛榕基 黄天乐

营连日志

初春时节,关于“谁能上榜‘连队大事记’”的讨论,再次成为海军某部“鸡雄山阻击战英雄连”官兵的热议话题。执行过亚丁湾护航任务的一级上士马亚伟内心充满期待:“希望可以把自己这次任务的经历记入‘连队大事记’。”

何为“连队大事记”,为啥大家都想在上面留名?带着疑问,笔者跟随该连干部刘博洋来到连队荣誉室。

荣誉室内,一面面锦旗、一块块奖牌,见证着连队发展历程中的光荣时刻。核心展区,两本册子很是显眼:一本是略显陈旧的连史记录册,上面详细记载了“鸡雄山阻击战英雄连”的战斗史实、“模范炊事班”的英雄事迹等;另一本是较新的“连队大事记”,上面记录着连队转隶以来经历的重大事件、参与的重大任务、涌现的优秀典型等。

翻开“连队大事记”,一项项成绩一目了然:下士尹超群在旅岗位练兵比武中,取得百米战术单课目第二的好成绩,并荣立三等功;同一年,连队被评为“四铁”先进连队,连队三排、七班分别

荣立集体三等功……这几年,连队取得的多项成绩,以及110余名优秀官兵的事迹都被载入。

“连队大事记”不断续写,连队官兵都希望成为连队光荣历史的参与者、见证者,大家投身工作和训练的热情持续高涨。今年初,刘博洋带队在某次实兵演习考核中取得建制连总评第一的好成绩,为连队赢得了新荣誉。

“印象最深刻的是转隶后首次参加大规模联合演习的那段经历。”刘博洋回忆道,在演习红蓝实兵对抗阶段,连队进攻受阻,一直被“敌”碉堡内火力压制在阵地前沿。僵持之际,八班副班长梁永旺挺身而出向碉堡匍匐前进,先“敌”开火,将“敌”全数逼出,很快配合战友拿下前哨要点,为赢得对抗胜利发挥了重要作用。

“抗美援朝战争中,连队战士吴步伦在弹药打光的情况下,和敌人展开近身肉搏,拉响了最后一枚手榴弹。这种精神时刻感召着我,激励我不断冲锋向前,为连队赢得新荣誉。”那次复盘总结会上,梁永旺分享了自己的心得体会,同时提出一些战术战法的改进建议,被连队纳入训练计划。

“一次次成功,离不开对失败的总结反省。”笔者在“连队大事记”上看到,

除了记录典型事迹的“红色”笔记,还有记录过失的“黑色”笔记,虽然数量不多,但每次记录的篇幅都很长:前年底,在全旅建制连比武中,连队虽然取得武装五公里第二的好成绩,但因在实弹射击中失分严重,错失“优胜连”等荣誉。为此,连队党支部专门召开训练形势分析会,深入剖析训练短板、制订改进方案,还就此进行了书面检讨反思,如今就收在记录中。

“获得的荣誉激励前行,失败的教训警醒奋起。”刘博洋说,那次失利后,他一度担心会挫伤大家积极性,但官兵纷纷表示:跌倒并不可怕,要向前辈们一样,跌倒后勇敢站起来并超越自己,续写连队荣光。眼见大家精神振奋,刘博洋趁热打铁组织骨干制订新年度赶超计划,并科学组训、精准施训。那一年,他带领官兵在练兵比武中夺得多项第一。

这本“连队大事记”,不仅是记录这个荣誉连队发展历史的载体,更是激励官兵奋力进取、岗位建功的鲜活教材。如今,连队结合新兵下连、比武演练、党日活动等时机,常态化开展“争当英雄传人,书写荣誉荣光”主题活动,引导官兵学习典型事迹,总结经验教训,凝聚思想共识,用实际行动书写自己的强军故事。

早春时节,记者走进北部战区某基地训练场探访——

“体能套餐”固强补弱

■本报记者 吴安宁 通讯员 高先千 李华群

记者探营

“在3000米跑比赛中,3名炊事员的成绩竟能比肩作战单位骨干!”前段时间,记者前往北部战区某基地探访,恰逢一场军体运动会火热举行。饮食保障队炊事一班战士取得的优异成绩,引发现场官兵热议,也让记者有些好奇。

“炊事员上肢力量不足,是无法胜任工作的。”引体向上项目比赛刚结束,记者同炊事一班下士龚佳攀谈起来。他说,炊事员的一项基础业务技能是“颠勺”,这个力气活,需要臂部、背部多个肌群的支持。此前,连队根据他的短板弱项和业务需求,制订了针对性训练方案,认真训练后,他的

身体变得更壮实,体能成绩和制餐效率也明显提升。

“要优化训练方法,更好满足官兵的训练需求,提升训练成绩。”比赛现场,基地领导介绍,他们在前期调研中发现,以往“一锅煮”的训练方式,让体能弱的官兵吃不消、体能强的吃不饱,训练成效不够明显。为此,他们根据官兵当前体能训练现状和岗位所需,打破以建制连排为单位组织的组训方式,按照个人训练基础

区分层次,各单位官兵统筹分类组训,针对性固强补弱。

在此基础上,基地科学制订耐力套餐、力量套餐、强化套餐等个性化训练组合,让每名官兵可根据实际选择适合自己需求的套餐,实现科学、健康、有效训练。如果在一个套餐周期内,有的官兵还是出现体型不达标、体

能不合格的情况,就会被编入“体能强化队”,选派专人组织专项训练,确保限期达标。对于值班岗位、饮食保障、零散岗位等不能及时参与训练的官兵,他们灵活安排体能训练时间,确保建制单位参训率达标。

“当前,青年官兵爱好广泛、个性鲜明、竞争意识强,为此,我们创新训练方法,将体育竞赛、趣味游戏和军事训练融合起来,进一步激发官兵的训练热情,为军事训练提质增效。”基地领导告诉记者,他们通过改造健身房、建设智能游泳馆、更新训练器材、外请专家授课、自选优秀教练员、组织运动损伤预防辅导与恢复培训等方式,探索提升官兵体能训练质效。

记者了解到,前不久举行的军事训练考核中,基地多个课目的纪录被刷新,官兵成绩优秀率较往年又有提高。

Mark军营

3月14日,新疆军区某工兵团举行春季士兵退役仪式,送别老兵。李江摄



3月16日,海军某训练基地迎来春季首批入伍新兵,他们精心开展一系列送温暖活动,让新战友感受到“家”的温暖。程禹摄

